

习近平在中科院考察时强调深化科技体制改革

有力打通科技和经济转移转化通道

□新华社记者 李斌

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日来到中国科学院考察工作。他强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强,要结合实际坚持运用我国科技事业发展经验,积极回应经济社会发展对科技发展提出的新要求,深化科技体制改革,增强科技创新活力,集中力量推

进科技创新,真正把创新驱动发展战略落到实处。习近平指出,科学技术是世界性的、时代性的,发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏。当今世界,一些重要的科学问题和关键核心技术已经呈现出革命性突破的先兆。我们必须树立雄心、奋起直追,推动我国科技事业加快发展。要坚决扫除影响科技创新能力提高的体制障碍,有

力打通科技和经济转移转化的通道,优化科技政策供给,完善科技评价体系。要优先支持促进经济发展方式转变、开辟新的经济增长点的科技领域,重点突破制约我国经济社会可持续发展的瓶颈问题,加强新兴前沿交叉领域部署。要最大限度调动科技人才创新积极性,尊重科技人才创新自主权,大力营造勇于创新、鼓励成功、宽容失败的社会氛围。

习近平强调,我们要引进和学习世界先进科技成果,更要走前人没有走过的路。科技界要共同努力,树立强烈的创新自信,敢于质疑现有理论,勇于开拓新的方向,不断在攻坚克难中追求卓越。

习近平指出,党中央对我国科技界寄予厚望。中国科学院要牢记责任,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

习

近平强

调

研

证监会答复 中能兴业做空合法性询问

□本报记者 建宇

据报道,证监会日前对北京中能兴业投资咨询有限公司请求确认做空合法性给予答复。答复称,根据《证券法》等法律法规,如果发表的文章限于陈述事实、不含“投资分析、预测或建议”及“证券估值、投资评级等投资分析意见”内容,不属于证券投资咨询业务。

答复称,对于“公布真实可靠的调查研究信息,但影响了证券价格波动,机构因而获利,是否涉嫌构成操纵市场”以及“对发现的有疑问证券先融券卖出,再发布看空报告以及谋求利益的做空操作是否违反《证券法》及相

关法律法规”的问题,现行法律法规没有明文规定,需要有关部

门依据法定程序,根据具体事

实、证据作出认定。

去年底,中能兴业与媒体合

作研究调查并发表《康美谎言》

等一系列文章,在资本市场引起

了震动,也引发了投资者对于中

能兴业咨询资质以及融券做空

合法性的质疑。今年3月,中能兴

业向证监会发表了公开信,恳请

证监会确认:投资研究机构通过

分析研究与实地调查等手段,对

发现的有疑问证券先融券卖出,

再发布看空报告以及谋求利益

的做空操作是否符合证券交易相关的法

律法规。

郑商所发布 农产品期货价格系列指数

□本报记者 王超

为完善我国农产品市场指数体系,加强对大宗农产品价格总

体变化趋势的跟踪、监测与预判,深

化期货市场服务“三农”的方

式,拓展农产品期货市场发展空

间,优化期货市场投资者结构,郑

州商品交易所今日发布基于郑商

所上市农产品期货价格系列指数

试运行。

郑商所有关负责人介绍,该系

列指数包括两个子系列——易

盛农产品期货价格子系列和易

盛农产品基准价格子系列。

前者基于期货主力月份合约价

格编制,在设计过程中充分考

虑流动性、移仓成本、冲击成本

和指数跟踪等需求,旨在为未

来推出指数基金、指数期货及

指数ETF等衍生品奠定基础。

后者基于交割月及其后最近

月份合约价格编制,主要反映

现货价格变化情况,在调整周

期上,采用年度、季度调整相

结合的方式,最大幅度地体现指

数成分商品在时效性、稳定性和

流动性上的统一。该负责人表

示,鉴于我国期货市

场农产品种类比较广泛,郑商所

设计了不同的指数编制方案,分

别涵盖国内部分上市农产品期

品种和全部上市农产品期货品

种。此次发布的系列指数是基

于郑商所上市的农产品期货品种编

制的。

在易盛农产品期货价格系

列指数试运行期间,郑商所将

在《中国证券报》等媒体每日刊发指

数行情基础信息,并在郑商所官方

网站(www.czce.com.cn)发布延时行

情信息。投资者可通过郑商所官

方网站的“会员服务/技术专

栏/软件下载”栏目下载“易盛农

期系列指数行情系统”软件,接收

实时行情信息。

郑商所有关负责人表示,该系

列指数包括两个子系列——易

盛农产品期货价格子系列和易

盛农产品基准价格子系列。

前者基于期货主力月份合约价

格编制,在设计过程中充分考

虑流动性、移仓成本、冲击成本

和指数跟踪等需求,旨在为未

来推出指数基金、指数期货及

指数ETF等衍生品奠定基础。

后者基于交割月及其后最近

月份合约价格编制,主要反映

现货价格变化情况,在调整周

期上,采用年度、季度调整相

结合的方式,最大幅度地体现指

数成分商品在时效性、稳定性和

流动性上的统一。该负责人表

示,鉴于我国期货市

场农产品种类比较广泛,郑商所

设计了不同的指数编制方案,分

别涵盖国内部分上市农产品期

品种和全部上市农产品期货品

种。此次发布的系列指数是基

于郑商所上市的农产品期货品种编

制的。

在易盛农产品期货价格系

列指数试运行期间,郑商所将

在《中国证券报》等媒体每日刊发指

数行情基础信息,并在郑商所官方

网站(www.czce.com.cn)发布延时行

情信息。投资者可通过郑商所官

方网站的“会员服务/技术专

栏/软件下载”栏目下载“易盛农

期系列指数行情系统”软件,接收

实时行情信息。

楼继伟:今年不会出台大规模财政刺激政策

在财政赤字总规模不变前提下进行政策微调

□本报记者 丁冰

财政部17日公布,财政部部长楼继伟日前在参加第五轮中美战略与经济对话时发言称,今年中国不会出台大规模的财政刺激政策,将出台一些减税措施,尤其是针对微小企业的减税措施。目前正在酝酿多项财政改革。例如,推进增值税实现完全转型,这项工作预计在一两年内完成,减税9000亿元左右。

注重结构性调整

分析人士表示,上半年经济数据显示经济内生动力不足,市场曾预期会有刺激政策出台,但近期决策层的表态更强调稳中有为,避免经济大起大落、更加注重

依靠转型,这意味着市场预期可能落空。同时,受制于当前地方政府的债务现实,出台刺激政策并不可行。在货币政策保持中性、财政政策受制于收入增长不足之时,“花小钱办大事”是自然的选择,财税改革对经济增长的杠杆效应将受到重视。楼继伟对当前中国经济结构调整的认可,意味着未来政策取向不会关注总量,而更注重结构性调整。

楼继伟指出,中国经济结构调整出现一些好的变化。一季度消费对GDP增长的贡献率达到55.5%,第三产业占GDP的比重增至47.8%。过去投资和工业比重大、增长快,现在消费和服务比重在上升。相信二季度仍将延续这一趋势。从政策取向上看,今年中

国不会出台大规模的财政刺激政策,会在保持财政赤字总规模不变的前提下,着眼促进经济增长和就业,作一些政策微调。今年的赤字占GDP比重为2.2%。赤字规模将保持不变,但要调整结构。中央政府各部门一般性支出缩减5%。除工资外,包括对地方转移支付在内的其他经费都要削减。

酝酿多项财政改革

楼继伟表示,目前正在酝酿财政改革,以支持经济和财政的可持续发展。总的方案是:第一,调整中央政府和地方政府支出责任,适当增加中央政府的支出责任,保障市场更加统一、公平和基本公共服务的全国均等化。第二,完善税收制度,构建地方税体系。

重点是推进增值税实现完全转型,将增值税推广到全部服务业,把不动产纳入增值税抵扣范围。这项工作预计在一两年内完成,预计减税9000亿元左右。第三,加快预算制度改革,构建完整、规范、透明的预算体制,调整预算平衡方法,健全地方政府债务管理制度。第四,对养老、医疗体制进行改革,使其更有可持续性。

此外,楼继伟还透露,下一步,中国将研究把煤炭等资源品目逐步纳入从价计征范围,并适当提高税负水平。近期重点调整非居民用天然气价格,并对能源涨价影响大、增加支出较多的种粮农民、渔业、林业、城市公交和出租车、农村道路水路客运等困难群体和公益性行业给予适当补助。财政部将继

续研究合理调整和完善消费税制度。中国将借鉴国际通行做法,从销售电量中征收可再生能源电价附加,对风力发电、光伏发电等可再生能源发电高成本给予适当补贴,促进能源结构优化。

楼继伟称,财政部将积极推进环境税费改革,先选择防治任务繁重、技术标准成熟的税目开征环境保护税,再逐步扩大征收范围。其中,二氧化碳是考虑适时征收的税目之一。同时,强化政府绿色采购,不断扩大新能源和节能环保产品采购规模。加快资源环境制度创新,深化矿产资源有偿使用改革,完善污水治理和排污收费制度,稳步推进排污权有偿使用和交易试点,努力构建促进绿色低碳产业发展长效机制。

营改增减税规模逾550亿元

□本报记者 丁冰

国家税务总局局长王军日前在《人民日报》撰文指出,截至2月底,全国营业税改增值税试点企业达116万户,总体减税规模达550亿元以上。8月1日起,交通运输业和

部分现代服务业实施营改试点将推向全国,广播影视制作、播映、发行等也将纳入现代服务业试点范围。对此,在进一步完善已有的交通运输业和现代服务业试点政策的同时,应针对新纳入试点的广播影视作品制作、播映和发行等行业,修改

完善应税服务范围注释。他表示,未来还将适时在铁路运输、邮电通信业推行营改增试点,这标志着营改增试点实现地区、行业双扩围,实施升级版。营改增升级版的推出,是国务院在打造中国经济升级版的关键时

刻,从深化改革的总体部署出发做出的重要决策,是一项一举多得的重大战略举措。营改增的三大意义在于:解决重复征税完善税制是最基本的;优化产业结构,推动发展是最关键的;促进劳动就业,稳定物价是最有意义的。

新“渡边太太”出击

□本报记者 陈莹莹

日元兑美元的贬值趋势还在继续,下个月可以买个新的LV包了。”33岁的辛太太一边在家敷着美白面膜,一边不忘用手机看外汇市场的行情。对于自己做空日元、买入外币的外汇交易收益,辛太太很是满意。

在日本,拆入低息日元、投资境外高收益品种的日本家庭主妇被称之为“渡边太太”。辛太太说:她是华侨,去年底随丈夫移民日本后开始做一名全职太太,今年初才开始做外汇交易。我应该算是新“渡边太太”吧。”

我们这些移民过来的中国太太有自己的“小圈子”。今年初,我发现身边的几位全职太太开始做一些外汇交易,收益都很不错。我本科和研究生学的都是金融,决定自己也尝试做做,拿30万元人民币(约合480万日元)现金入市,没想到小半年竟挣了好几万

元人民币。”辛太太称,虽然挣的都是小钱,但能给自己存下点私房钱,买自己喜欢的东西时可以更自由一些,丈夫的态度也从起初的反对转变为听之任之。

“这都要感谢‘安倍经济学’。”辛太太告诉中国证券报记者,去年底移民到日本以后,正好赶上日本首相安倍晋三加速推出一系列刺激经济政策,其中最引人注目的就是宽松货币政策,日元开始加速贬值。辛太太利用外汇保证金交易中的杠杆机制,参与投机性强的日元套利,做空日元,买入外币。

令辛太太得意的是,与日本的“渡边太太”们相比,新“渡边太太”还拥有套利绝招——代购。我们来自中国,有得天独厚的优势,那就是帮中国客户代购奢侈品、护肤品、药品、婴儿用品、药品等商品的质量,代购需求量与日俱增。辛太太说:中国买家支付的人民币积累下来,我可以在中国做一些投资,例如投资银行理财产品和信托产品。”

分析人士指出,“安倍经济学”实行以来,日元加速贬值。在日本外汇投资公司的个人客户中,做空日元的投资者占70%-80%。兴业银行分析师蒋舒表示,“渡边太太”现象具有